¥ MUNICIPIO DE VITORIA

#= SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRACAO (SEMAD)

Concurso Publico
Nivel Superior

~ AREA DE ATUAGAO: ENGENHARIA ELETRICA

40 HORAS
caderno CHARLIE MANHA

7 Confira alentaments $& o tipo de caderno — Caderno CHARLIE — coinclde com o que esta registrado am
sua folha de respostas. Em soguida, verifique se ele contém CENTO E VINTE itens, correspondentes is
provas objetivas, corretamanite ordonados de 14120,

2 Caso o cademo eslaja incomplalo ou lenhn gualquor delsdo, aohcike 8o Necal oo sali mas prosinn Gue tome as
provsddncing cabilvais

3 Nao ullize HEpis, lapiseira (grafite), borracha sfou) guaiguer malenal de consulta que nio seja lomecido palo
CESPEUnB

d  NED s comunigue com outros candidalos nem se leyanteé Sem aulrizacio do chels de sala,

5 Recomends-se nlo marcar ao acaso: cada iterm cuia reaposta divirla do gabarito aficial definifivo recebera ponluacia
riesgaiiva, confirme consla em sl

6 Aduracio das provas & de quatne horas. [@ Incluido o tempo destingdo & identificacio — gue sacd feita no decarmer
S POCVaS-— & B PTEEnCh Mo da fuita de rosposiss

T ook deverd permanecers gbrigalonsmends em sala por, nominimda, uma hora apds o inlEo des provas & podersd levar
eate codumo de provas somenta no dedurse dos Offivds quimse minutos anfemoas 50 hoddns delarmmado para o
Ermiiso das provas

8 Ao tarmings as provas. chamo o iscal de sala mais prosimo. devolva-le 2 sus folle do reapostas & daixe o locad de
provas

9 A deschadidnGia 8 guakguer uma das delerminaciaes conslantss oo prasents Calemo ou de lha de maposins
poder imphcar & anulacho d8S SUns provas,

!ﬂ-EHD-lIdllllrru'rl\'lh-l
TN apda as 1M B [(homkie ds BEaiilia) - O i ek mml i R oyl Ohiglives. Rlainel — s beage wih B
ForourE s e T 7

B R a TTIID0E - Fstummos (Fovim DOjWtyas] SeoiussivenTn oh SSEhemm £ hldmrn e ivlspes] b0 0 Hecursa, SisimeT, mabiands namupbes @
Pt raddesnl Qs pel i o (RE G rFes mrse Bl

M TrAE00E - Flasemsin Ansd ihan prodan oRais a8 & oo ve S i e o eyl i ol i e | @00 Dbl a8 avillag be o 1ihos O DS @ P iTis kil o
pirsEna s oo cihiodincin . e Q% o Mt o i hatiiisi

OBSERVACOES

= Biho sarbo cheedh te conhaceTe s Tetarvos 8 dikacoltls oo Bem 1 ) dotaden 'Y - PRIVING. de 26 1OR00T

& nlormbgdes mdcannein . bedednog GEEK | 111 BEE-0 Y00, Infemed — www ol uni oocmows gos/ prerera 200 T ('

o petrrimicks i p produgdes dosln sl spaees parm T didalioos oo qua citaca i hoele ._.............,...n,....-..-




*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcagdo de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 As capitais brasileiras perdem quase metade (45%)
da agua retirada dos mananciais em vazamentos de redes de
abastecimento, fraudes e falhas de medigo. Os 6,14 milhdes

4 de litros desperdi¢ados diariamente nas grandes cidades do
pais seriam suficientes para atender a 38 milhdes de
consumidores.

7 Os dados sobre as coberturas e desperdicios nas
redes publicas de abastecimento de 4gua e de saneamento
estdo reunidos em um estudo elaborado pelo Instituto

10 Socioambiental (ISA). O estudo, inédito pela abrangéncia,
ressalta a necessidade urgente de adog¢do de medidas para
expandir as regides de preservacdo ambiental e as redes de

13 saneamento basico, assim como para conter a invasdo de
areas de mananciais e recuperar aquelas que ja foram
degradadas em funcdo da falta de planejamento urbano

16 eficaz— o que acontece na maior parte das grandes cidades.
O estudo recomenda, ainda, a intensificacdo dos esforgos de
educagdo ambiental, para que a populagédo compreenda que

19 também ¢ responsavel pela conservacdo da agua.

O Estado de S.Paulo, 23/11/2007 (com adaptagdes)

Em relag@o as idéias e as estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens a seguir.

1 Avirgulalogo apds “abastecimento” ({.3) é empregada para

isolar expressdo apositiva.

2 A expressdo “seriam suficientes” ({.5) estd no plural para

concordar com “Os 6,14 milhdes de litros” (0.3-4).

3 Subentende-se, logo apds “como” ((.13), o segmento

“a necessidade urgente de ado¢do de medidas”.

4 Depreende-se das informacdes do texto que a falta de
planejamento urbano eficaz tem como conseqiiéncia a

degradacdo de areas de mananciais.

5 O termo “para que” ((.18) pode, sem prejuizo para a
informagéo original do texto, ser substituido por qualquer
um dos seguintes: afim de que, de modo que, de forma que,

contanto que.

Um longo periodo de bonanga econdmica e de farta
liquidez internacional, melhoria nos indicadores de emprego,
perspectivas de crescimento menos mediocre do que
nos anos anteriores e uma redugfio consistente na
desigualdade social devido a uma politica mais universalista
e sistematica de transferéncia de renda ndo devem obscurecer
um fato que é uma miséria em si: o pais ¢ tdo desigual,
amargou tantos anos de estagnagdo econdmica, concentrou
tanta renda que qualquer melhora, com essa base de
comparagdo, ¢ relativa. Uma evolugdo consistente na
reducdo da desigualdade depende de uma visdo mais global,
que contemple as chamadas “portas de saida” dos programas
sociais, o desenvolvimento inclusivo e uma visdo igualitaria

que também seja federativa.

Valor Econémico, 23/11/2007

Julgue os itens que se seguem, relativos as idéias e as estruturas

lingiiisticas do texto acima.

10

Na linha 3, a eliminag@o de “do” apos a palavra “mediocre”

prejudica a corregdo gramatical do periodo.

A forma verbal “devem” (0.6) esta no plural para concordar

com o sujeito composto.

A expressdo “amargou” ({.8) esta sendo empregada no
mesmo sentido que tem na frase: O refresco depois de algum

tempo amargou.

O emprego da virgula logo apos “global” (0.11) justifica-se

por isolar oragdo subordinada adjetiva explicativa.

A expressdo “desenvolvimento inclusivo” (0.13) equivale a

desenvolvimento interno.
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Ha hoje poucas duvidas de que, na auséncia de
agdes incisivas e permanentes, o planeta se tornara cada vez
mais hostil a vida humana. A Conferéncia do Clima, da
Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU), a ser realizada em
Bali, em dezembro, estd cercada pela urgéncia e pela
necessidade e ameagada pela politicagem e estreiteza de
interesses econdmicos. Movem-se em diregdes opostas
os diagnosticos severos lancados pelo Painel
Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas (IPCC), que
coloca as transformag¢des ambientais no limiar da
irreversibilidade, e a conduta dos principais paises
poluidores do mundo, na maior parte dos casos, negligente
e desinteressada.

Diante da gravidade das ameacas, as metas do
Protocolo de Kyoto se tornaram timidas. O balango feito
pelo secretario-executivo da Convengdo do Clima, da ONU,
Yvo de Boer, indica que o objetivo de reduzir em 5,2% as
emissdes de gases nocivos a atmosfera, com base em 1990,

sera atingido em 2012.

Idem, ibidem.

Acerca das idéias e das estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens seguintes.

1"

12

13

14

15

Na linha 3, o sinal indicativo de crase em “a vida humana”
justifica-se pela regéncia de “hostil”, que exige preposigéo,

e pela presenca de artigo definido feminino.

Depreende-se das informagdes do texto que os principais
paises poluidores do mundo sdo aqueles a que séo atribuidas
as ameagas de politicagem e de estreiteza de interesses

econdmicos para a Conferéncia do Clima, em Bali.

Os termos “cercada” (0.5) e “ameacada” ((.6) estdo no

feminino singular porque concordam com “Conferéncia”
(0.3).

O segundo periodo do texto — “A Conferéncia (...)

interesses econdmicos” — estd adequado para textos de

correspondéncia oficial.

Em “se tornaram” ({.15), o “se” indica sujeito

indeterminado.

10

13

16

19

22

Obter sucesso no tratamento de doengas
consideradas incuraveis parecia sonho sem possibilidade de
realizag@o. Distrofia muscular, Alzheimer ou Parkinson so
doengas que condenam as pessoas a carrega-las vida afora.
Ha cerca de 10 anos, acendeu-se uma luz no horizonte.
Depois de décadas de pesquisa, cientistas anunciaram a
descoberta da célula-tronco embrionaria humana— capazde
se transformar em qualquer tipo de tecido. A novidade
provocou reagdes. De um lado, juntaram-se fervorosos
entusiastas. Eles viram na conquista arma capaz de vencer
males sem esperancga de recuperagdo. De outro, apaixonados
opositores, que ergueram barreiras morais. Para eles, a vida
humana comega na fecundaggo. Ndo se pode, pois, destruir
os embrides em favor da pesquisa. Mais: o avanco dos
estudos poderia levar a clonagem humana e &
comercializag¢@o de 6rgdos.

A descoberta de método de produzir célula-tronco
sem embrido reacende a esperanga de se chegar com mais
rapidez a cura de enfermidades e a criagdo de Odrgéos
sobressalentes. Duas equipes independentes de cientistas
(uma japonesa e outra norte-americana) conseguiram obter
células-tronco a partir de tecido comum. A regressdo celular,
que dispensa clonagem, deve superar resisténcias éticas e
religiosas.

Correio Braziliense, 22/11/2007

Julgue os proximos itens, referentes as idéias e a aspectos

gramaticais do texto acima.

16

17

18

19

20

r

O sujeito de “parecia” (0.2) € “tratamento” (.1).

Na linha 4, o termo “-las”, em “carregd-las”, retoma o

antecedente “doencas”.

imediatamente antes da

(0.11-12),

Subentende-se, expressio

“apaixonados opositores” a forma verbal

“juntaram-se”.

As ocorréncias de “Eles” (0.10) e “eles” (0.12) t€ém 0 mesmo

referente.

Subentende-se das informagdes do texto que a regressdo
celular, que parte de tecido comum para obter células-tronco,
vai enfrentar argumentos contrarios de fundo ético e

religioso.
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Considerando a figura acima, que mostra a janela do Word

2003,

21 Para se obter o sublinhado do titulo, utiliza-se a

ferramenta '&'

22 Obotio ¥ , ha barra inferior da janela, permite iniciar

a corregdo ortografica do texto.

com parte de um texto extraido do
www.vitoria.es.gov.br, julgue os seguintes itens.

sitio

23 O texto pode ser copiado, sem prejuizo de formatagéo,

para a célula A1 de uma planilha do Excel.
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Com relagfo a seguranga da informagéo e a figura acima, que
mostra uma janela do Windows Explorer, executado em um
computador cujo sistema operacional ¢ o Windows XP,

julgue os itens a seguir.

24 A pasta | Prefrdins possui 3 subpastas.

25 O arquivo contido na pasta
Excel.

ol é um arquivo do

26 Para se fazer o backup da pasta | Frefrdina e de todo
o seu conteudo, € suficiente clicar com o botfo direito
do mouse sobre essa pasta e executar o programa

WinZIP.

27 Hijackers sdo programas ou scripts que seqiiestram
navegadores de Internet, principalmente o Internet

Explorer.
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Considerando os conceitos de Internet e a figura acima, que mostra
uma janela do Outlook Express com uma pagina do Internet Explorer
6, julgue os préximos itens.

28

29

30

3

Ao se acessar a pagina no Internet Explorer 6.0, é possivel

encaminha-la usando-se o botdo , conforme o exemplo da

figura.

B S o . .
O campo deve ser utilizado para encaminhar e-mail com
anexo em seguranga.

Para se enviar o e-mail da figura, € necessario estar conectado a
Internet, usando-se Plug and play.

No Internet Explorer 6, ¢ possivel configurar recursos de
seguranga, como, por exemplo, sitios confidveis.
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Considerando a figura acima, julgue os itens subseqiientes, acerca do

Excel 2003.

32 Considerando-se que o valor do IPVA ¢ 10% do valor do ICMS,
a formula para a execugdo desse calculo € =10%*B10.

33 O valor disponivel pode ser calculado usando-se a ferramenta

34 Para se formatar com estilo moeda a célula B10, € suficiente
selecionar essa célula e clicar a ferramenta =i .

35 Pode-se alterar a cor da fonte das células mediante a utilizagio

da ferramenta #% =,
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Texto para os itens de 36 a 45

Com um desagio de 35% sobre o prego-teto de
R$ 122,00 por megawatt/hora, o governo federal licitou a usina
hidrelétrica Santo Antonio, a primeira das duas usinas que
compdem o complexo hidrelétrico do rio Madeira, em Rondonia.
Santo Antonio € a terceira maior hidrelétrica prevista no
Programa de Aceleragéo do Crescimento (PAC), atras de Jirau e
Belo Monte. “Esse leildo marca a retomada da participacdo de
grandes projetos hidrelétricos na expansdo do setor elétrico, o
que reforga a vocag@o brasileira para a geragdo de energia limpa,
renovavel e de menor custo para o consumidor brasileiro”, avalia

o ministro interino de Minas e Energia, Nelson Hubner.

Leilio do Madeira garante energia para o crescimento.
Em questdo, Secretaria de Comunicagdo Social da
Presidéncia da Republica, n.° 579, 10/12/2007 (com adaptagdes)

Tomando o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
que se seguem, relativos ao tema da energia no Brasil e no

mundo.

36 Energia ¢ um tema de interesse relativo dos Estados
nacionais ante a crescente diversificacdo de oferta no

mercado internacional.

37 Avulnerabilidade energéticana parte meridional da América
do Sul vem se apresentando como elemento limitante do

crescimento econdmico de paises como a Argentina.

38 Empresas internacionais como a Gasprom, da Russia, tém
apresentado gerenciamento aberto, mas pouco estratégico,

das grandes reservas de gas daquele pais.

39 A 4gua em movimento nos rios ou barrada por represas,
fonte de energia renovavel em hidrelétricas, ¢ cada vez mais

valorizada no mercado global.

40 A base nuclear da energia produzida no mundo amplia-se

cada vez mais ante o esgotamento iminente do petroleo.

Julgue os seguintes itens, relativos a relagdo entre energia, preco

e crescimento econdmico no Brasil.

41 O desagio de 35% obtido pelo governo brasileiro no leildo
da hidrelétrica de Santo Antonio tende a ser benéfico ao
preco final da produgfo e distribuicdo da energia ao

consumidor.

42 A imagem de um pais que trabalha com energia limpa e
renovavel é um ganho politico no mundo, reafirmada no
primeiro leildo realizado para aproveitamento hidroelétrico

do rio Madeira.

43 Na area de geracdo de energia elétrica, o Brasil ainda
subestima as fontes ndo-fésseis como a hidrica, a edlica e a

biomassa.

44 A descoberta de novas fontes de gas no Brasil na plataforma
maritima brasileira causou regozijo a sociedade e ao

governo.

45 A manuten¢do do crescimento econdmico brasileiro na
propor¢do dos paises emergentes exige oferta segura e

proporcional de energia nos préximos anos.

A Ameérica do Sul, regido na qual o Brasil se vincula ao meio
internacional por sua geografia e histdria, ¢ objeto de grande
debate no pais. A respeito desse tema, julgue os itens que se

seguem.

46 Dotada de paises com baixa capacidade de interferir na
construg@o de normas internacionais, uma saida plausivel
para a América do Sul participar das coisas do mundo € o

programa de integragdo regional.

47 O Brasil, pais que possui fronteira com todos os paises da
Ameérica do Sul, tem levado adiante, sem ressalvas internas,

o programa de integracéo.

48 A Venezuela, ja parte integrante do MERCOSUL, teve sua
adesdo plenamente ratificada pelo Congresso Nacional do

Brasil.

49 A Argentina, com nova presidente, a unica mulher com tal
responsabilidade na América do Sul, ja iniciou agenda de

cooperacdo importante com o Brasil.

50 A Venezuela, na qual proposta de reforma constitucional foi
rejeitada em referendo pela populagdo, € pais estratégico

para a integrag@o energética na América do Sul.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Considere que uma carga monofasica ligada a uma rede elétrica

em corrente alternada seja alimentada de tal modo que a tensio

(&

a corrente

instantdneas em seus terminais sejam

v(?) = 100y25en(377¢ + 40°) volts e i(f) = 200y/2sen(377¢ + 10°)

amperes, respectivamente. Com relagdo a essa situag@o, julgue os

itens subseqiientes.

51
52
53

54

55

A corrente nessa carga esté atrasada em relag@o a tensdo.
A poténcia ativa absorvida pela carga é inferior a 18 kW.

Supondo-se que a carga seja representada por uma
impedancia, é correto afirmar que essa impedéncia sera
composta de uma parcela resistiva e de outra reativa. Nesse
caso, a contribui¢fo da parcela resistiva sera igual a 0,25 Q.

Caso um capacitor de 1 mF fosse ligado a essa rede elétrica,
esse elemento apresentaria reatdncia capacitiva igual a
0,377 Q.

Se um resistor de 1 Q for conectado em paralelo a carga e
for mantida a mesma tensdo de alimentagdio, ¢ correto
afirmar que a poténcia reativa suprida pela rede elétrica,
considerando-se a carga mais o resistor, sera igual a 10 kVar.

Considere que uma carga residencial seja suprida por uma rede

elétrica cuja freqiiéncia da tensdo de alimentacdo € igual a 60 Hz

e que, enquanto estd ligada, a carga seja representada por uma

impedancia complexa constante com parte real igual a2 Q e parte

imaginaria igual a 1 Q. Em face dessa situagfo hipotética, julgue

os itens a seguir.

56

57

58

Caso a tensdo de alimentacdo tenha valor eficaz igual a
100 V, a corrente eficaz que alimenta a carga serd inferior a
50 A.

A admiténcia equivalente da referida carga tem parte real
igual a -0,2 siemens.

Se a parte reativa da carga for representada por um indutor,

o valor da indutdncia desse componente sera

aproximadamente igual a 16,7 mH.

A respeito da representacdo de cargas em sistemas de poténcia

para fins de estudos de fluxo de carga em regime permanente,

julgue os itens seguintes.

59

Em uma carga que tenha a sua parte ativa modelada, em
fungdo do mddulo da tensdo V, por meio de um polindmio
quadratico P = aV* + bV + ¢, o coeficiente a, na expressdo
de P, representa a parcela da carga que € representada por
impedancia constante.

E inadequado representar a parte reativa das cargas por
impedancia constante, porque, para esse tipo de modelagem,
as tensdes crescem além de taxas toleraveis.

Considere que duas cargas monofésicas estejam conectadas auma

rede elétrica cuja tensdo eficaz de alimentagdo seja igual a200 V

e que uma das cargas apresenta poténcia aparente igual 400 VA

e opera com fator de poténcia indutivo igual a 0,8, enquanto a

outra carga tem fator de poténcia unitario e consome 600 VA.

A respeito dessas consideragdes, julgue os itens que se seguem.

61

62

63

A corrente elétrica que flui da rede elétrica para as cargas €
iguala 5 A.

A poténcia ativa consumida por ambas as cargas totaliza
920 W.

Uma unica instalagio constituida pelas duas cargas juntas
apresenta fator de poténcia indutivo superior a 0,8.

| RASCUNHO ! 1
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Julgue os itens subseqientes, acerca da medigdo de grandezas
elétricas em sistemas de energia elétrica.

64

65

O wattimetro é um instrumento utilizado para medir poténcia
elétrica ativa. Quando conectado para medir a poténcia de
uma carga monofasica, portanto em CA, a indicacdo desse
instrumento € equivalente ao produto resultante do valor da
leitura de um amperimetro pelo valor da leitura de um
voltimetro, todos medidores CA, ligados adequadamente a
carga.

Quando uma carga CA, monofasica, absorve 1 kW com fator
de poténcia indutivo igual a 0,92 e esta ligada a uma rede
elétrica cuja tensdo eficaz de alimentacdo ¢ igual a220 V, ¢
inadequado medir diretamente a corrente elétrica eficaz que
flui para essa carga com um Unico amperimetro cuja
capacidade maxima de corrente seja igual a 5 A.

A figura a seguir representa um circuito trifasico que ilustra a
conexdo de duas cargas em paralelo ligadas a uma rede elétrica
cuja alimentagdo € equilibrada e simétrica e que apresenta tensdo
de linha igual a 380 V.

L, :

— a

Considerando a figura acima e as informagdes relativas ao
circuito elétrico nela descrito, julgue os itens seguintes,

considerando, ainda, j = y-1.

66
67

69

70

n

A corrente 7, no circuito € uma grandeza de fase.

Se somente a carga em estrela estiver equilibrada,
apresentando impedancia por fase igual a 0,3 + ;0,4 Q, entéo
a corrente, em cada fase da carga em estrela, tera
intensidade superior a 380 A.

As correntes de linha /,, I e I sdo as correntes de linha
apenas da carga em estrela.

Se as duas cargas forem equilibradas, as correntes /,, [ € /-
terdo a mesma intensidade, mesmo apresentando fases
diferentes.

Ainda que a carga em tridngulo seja desequilibrada e
apresente impedancia igual a 2 Q, na fase ab; igual aj2 Q, na
fase bc e igual a -2 Q, na fase ca, as correntes nas trés fases
dessa carga terdio a mesma intensidade.

A poténcia aparente suprida as duas cargas sera sempre igual
a /3 x 380 I, em que / é a intensidade de uma das correntes
de linha, seja /,, ou I, ou /.
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Considere que uma carga trifasica equilibrada seja suprida por
um gerador ideal que apresente tensdo trifasica equilibrada e
simétrica cuja tensdo de linha seja igual a 220 V. A partir dessas
informagdes e considerando, ainda,
funcionamento, a carga demande 10 A de corrente de linha e

que, para o0 seu
funcione com fator de poténcia indutivo igual a 0,8, julgue os
itens a seguir.

72 A poténcia ativa absorvida pela carga ¢ igual a 4.800 W.

73 Caso a carga esteja ligada em tridngulo, cada uma de suas
correntes de fase tera intensidade inferior a 10 A.

74 Se um banco de capacitor trifasico que gere 1 kVar de
poténcia reativa for conectado em paralelo a carga, o fator de
poténcia da instalagdo composta de carga mais banco de
capacitor ird aumentar.

75 Seum motor sincrono trifasico absorvendo 1 kVA com fator
de poténcia igual a 0,8 indutivo for conectado em paralelo
com a carga, o fator de poténcia da instalagdo composta da
carga e do motor sera igual a 0,92, indutivo.

Considerando que as componentes simétricas das tensdes de fase,
em um barramento de um sistema elétrico de poténcia, sejam

100 V, -100 Ve 100 /90° V, correspondentes a valores para as
seqiiéncias positiva V,

als

negativa V, e zero V,, respectivamente,

a

julgue os itens que se seguem.
76 A tensdo em componentes de fase, na fase @ do barramento,
sera igual a 200 V.

77 Emuma das fases do barramento, a intensidade da tensio de
fase sera igual a 300 V.

Considerando que um transformador de poténcia monofasico
tenha sido submetido aos tradicionais ensaios de curto-circuito e
de circuito-aberto para determinagdo dos pardmetros do seu
circuito elétrico equivalente, julgue os itens que se seguem.

78 As polaridades nos lados de baixa e de alta tenséo do
transformador sdo determinadas a partir do ensaio em curto-
circuito.

79 Por meio do ensaio de curto-circuito, sdo determinados os
pardmetros que representam a perda ativa nos enrolamentos
do transformador e as reatincias de dispersdo.

7

80 A perda no material ferromagnético do transformador é
medida no ensaio de circuito-aberto, para, juntamente com
dados de corrente e de tensdo do ensaio, permitir o calculo
da impedéncia magnetizante do transformador.

81 Noensaio de curto-circuito, deve-se aplicar a tens@o nominal
no enrolamento de baixa tensdo e medir a corrente no lado
de alta tensdo.

82 A relagfio de transformacdo do transformador pode ser
determinada de forma aproximada, aplicando-se a tensdo
nominal em um dos enrolamentos a0 mesmo tempo em que
é medida a tensdo no outro enrolamento, a vazio.

Acerca de geradores utilizados em sistemas elétricos de poténcia,
julgue os itens subseqiientes.

83 Os geradores tém as suas tensdes terminais ajustadas por
meio de reguladores de velocidade, os quais permitem
adequado controle da poténcia reativa gerada.

84 Quando um gerador estd absorvendo poténcia reativa,
normalmente e caso seja possivel, eleva-se a sua tensdo, para
se reduzir a absor¢do de reativo, ou mesmo para que o
gerador passe a gerar poténcia reativa.

85 Entre os geradores de grande porte e de mesma poténcia, os
hidraulicos, em geral, apresentam nimero de pélos bem mais
elevado que os geradores do tipo térmico.

Linhas de transmiss&o CA em alta tensdo permitem a transmiss@o
e distribuicdo de energia elétrica. Em funcdo disso, apresentam
capacidade de transmissdo, caracteristicas e comprimentos
diferentes. Considerando esse assunto, julgue os itens a seguir.

86 Toda linha de transmissdo ¢ caracterizada por uma
impedancia de surto. Em geral, essa impedéancianio depende
da reatdncia da linha, pois é fungdo apenas do seu
comprimento.

87 As linhas de transmiss@o a freqiiéncia industrial apresentam
perdas ativas constantes, independentes do carregamento.

88 Caso uma linha com tensdo nominal superior a 230 kV e
com comprimento igual a 200 km esteja operando a vazio,
a tensdo na extremidade sem carga terd valor sempre menor
que a do lado onde a tensdo esta sendo aplicada.
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A capacidade de transmissdo de interligagdes pode ser aumentada
por meio de equipamentos que controlam o fluxo de poténcia
ativa e reativa. Da mesma forma, equipamentos apropriados
podem controlar a poténcia reativa em parte do sistema e, assim,
melhorar o perfil de tensdo em determinada regido. Com relagéo

a esse assunto, julgue os itens que se seguem.

89 Umdosequipamentos utilizados para aumentar a capacidade
de transmissdo de uma interligacdo € o capacitor série. Esse
equipamento, por apresentar impedancia capacitiva, quando
ligado em série com a linha, provoca uma reducio da

reatancia total da interligag@o (linha mais capacitor).

90 Atuando-se sobre comutadores de faps sob carga em
transformadores, em geral, pode-se controlar o fluxo de

poténcia reativa na regido onde esta o dispositivo.

Considerando que um transformador de poténcia trifasico
tenha

20 kV/60 kV, ligagdo estrela-estrela, poténcia nominal igual a

hipotético relacdo de transformagdo de tensdo
20 MVA e reatancia equivalente igual a 10%, julgue os itens

subseqiientes.

91 A reatdncia equivalente, por fase, do transformador no lado

de baixa tensdo é igual a 2 Q.

92 Caso fosse necessario determinar a reatincia do
transformador em uma base de poténcia igual a 100 MVA,

o valor da reatancia nessa nova base seria igual a 0,02 pu.

As usinas geradoras hidraulicas, normalmente, estdo afastadas
dos centros de carga. No entanto, usinas térmicas podem ser
construidas em dreas mais proximas aos centros que distribuem
aenergia ao consumidor. A respeito desse assunto, julgue os itens

seguintes.

93 A transmiss@o de energia a partir de usinas hidraulicas de
grande porte (superior a 100 MW) € feita em nivel de tensdo

superior a 13,8 kV.

94 Os sistemas de distribuicdo de energia elétrica e os de
transmissdo terdo os mesmos niveis de tensdo, caso os
circuitos de distribuicdo atendam cargas industriais e
comerciais em locais onde a resisténcia de aterramento dos
transformadores de distribui¢do seja muito elevada, isto €,

com valor acima de 100 Q.

95 A razdo pela qual as usinas térmicas localizam-se, em geral,
em areas proximas aos centros de carga €, primordialmente,

a facilidade no acesso ao combustivel que move as usinas.

Considere o diagrama unifilar apresentado a seguir, no qual os
dados de reaténcia, tensdo e poténcia estdo em pu. As resisténcias
e capacitancia das linhas sfo despreziveis. O gerador G1 esta
gerando 0,5 pu de poténcia ativa, enquanto o gerador G3 gera
1,5 pu, também de poténcia ativa. O sistema opera com
magnitude de tensdo igual a 1,0 pu nas trés barras. Na barra 1, ha
uma carga que absorve poténcia complexa igual a 1,5 + ;0,5 pu,
enquanto, na barra 3, a carga absorve poténcia complexa igual
a 0,5 +,0,2 pu.

O p -1
y Q T i, = il S r" @G3
:,.. - | L w0E o T
G - @ Fal&=m
Fi=iBs LA Rl [ 11|I__.

Com base na descrigéo apresentada acima e referéncia angular na
barra 2, julgue os itens que se seguem.

96 Os angulos de fase das tensdes nas barras 1 e 3 sdo iguais a
-30° e +30°, respectivamente.

97 No sistema descrito, a barra swing (barra de folga ou
oscilante) é a numero 2.

98 O gerador na barra 2 gera 1,0 pu de poténcia ativa.

99 A intensidade da corrente elétrica — / — que flui pela
interligacdo 1-2 ¢ igual a 2,0 pu.
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A respeito de curtos-circuitos em sistemas elétricos de poténcia,
julgue os itens a seguir.

100 O circuito de seqiiéncia positiva € necessario para o calculo
de faltas simétricas, como no caso de curtos-circuitos
trifasicos.

101 Para o calculo de faltas fase-fase-terra (bifasica-terra), ndo
é necessario conhecer o0 modo como os enrolamentos dos
transformadores de poténcia estdo ligados. No entanto, é
necessario saber se algum dos enrolamentos possui
aterramento.

102 Considerando-se que, para o calculo de uma falta
monofasica, as reatdncias equivalentes de seqiiéncia positiva,
negativa e zero no local da falta sejam j0,045 pu, j0,045 pu
e j0,040 pu, respectivamente, e que a impedancia de falta
seja nula, € correto afirmar que a intensidade da corrente de
curto-circuito monofasico nesse local sera igual a 25 pu.

103 Nos circuitos equivalentes de seqiiéncia positiva, negativa e
zero, obtidos para o célculo de curto-circuito, somente o de
seqiiéncia positiva apresenta fonte equivalente cuja tensdo é
diferente de zero.

A planta elétrica apresentada na figura a seguir ¢ parte de uma
planta maior, que mostra os detalhes de um circuito de

ilumina¢do em uma residéncia.

= = —
_//'
a -1-
LLixisow
— —= = \LH

Julio Niskier. Manual de instalagdes elétricas. LTC, 2005, p. 59.

Com base nessa figura e nas informacgdes relativas a ela, julgue os
itens que se seguem.

104 Todos os eletrodutos na parte da planta apresentada na figura
tém pelo menos um condutor neutro e um condutor fase.

105 De acordo com o esquema de fios mostrados na planta, o
ponto de luz é comandado por dois interruptores paralelos
(three-way), mas somente um dos interruptores aparece no
desenho.

106 Como o ponto de luz requer lampada com poténcia igual a
150 W, é necessario usar, no circuito 1 da instalagdo,
condutores com se¢do de, no minimo, 4 mm?>.

A respeito de comando de motores de indugdo para acionamento
de algumas cargas, julgue os itens subseqiientes.

107 O acionamento e o desligamento automatico das bombas de
4gua de um edificio podem ser adequadamente realizados
por mecanismo que envolve o controle automatico de nivel.

108 Os contatores sdo dispositivos inadequados para comando a
distdncia de motores, pois requerem contatos auxiliares para
esse tipo de operacdo.

Julgue o item a seguir, arespeito da programagéo de manutengdes
periddicas na instalacdo elétrica de plantas industriais conforme
calendario predefinido ao longo do ano.

109 A programagdo para executar manutengdo preventiva deve
ser feita com antecedéncia para evitar prejuizos
desnecessarios por falta de energia elétrica, uma vez que,
durante a realizagdo de qualquer tipo de manutencgéo
preventiva, todos os circuitos da instalagdo precisam ser
desligados.

O gréfico abaixo apresenta curvas que ilustram o efeito da tensio
terminal de um gerador sincrono em fungdo da corrente de
armadura, para funcionamento em regime permanente, quando a
corrente de campo é mantida constante. Cada uma das trés
caracteristicas esta associada a um fator de poténcia diferente.

tensdo terminal

1.00
corrente de armadura

A. E. Fitzgerald, C. Kinglay Jr. e A. Kusko. Maquinas elétricas
McGraw-Hill do Brasil Ltda., 1975, p. 303 (com adaptagdes).

Com relagdo ao grafico e as informagdes apresentadas acima,
julgue o item que se segue.

110 A curva I refere-se a uma caracteristica na qual o fator de
poténcia no gerador € capacitivo.

Quanto as maquinas elétricas, julgue os itens subseqiientes.

111 Segmentos do comutador sdo pegas tipicas de motores de
induc@o e em maquinas sincronas.

112 Um gerador CC série funciona efetivamente somente se
houver carga ligada em seus terminais.

113 Os efeitos da reagdo da armadura em maquinas CC podem
ser reduzidos por meio do aumento do valor da corrente de
armadura do gerador.

114 Na partida do motor de indugdo, a freqiiéncia da corrente
induzida no rotor ¢ igual a freqiiéncia da tensdo de
alimentagdo da rede elétrica. Contudo, & medida que a
velocidade do rotor aumenta, essa freqiiéncia diminui.
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O ntcleo ferromagnético mostrado na figura a seguir apresenta 200 espiras e permeabilidade relativa p, = 3.000. Considere que a
bobina seja excitada com uma corrente CC igual a2 A, e que a secdo reta do niicleo seja aproximadamente constante e igual a 1 cm?,
e o comprimento médio do nucleo — (,, —, igual a 8§ cm. A permeabilidade do vacuo é 1, = 47 x 10”7 Wb/(A. m).

nucleo ferromagnético

/ {,=8cm

oﬁ/
q
q
d
o— |

A partir da figura e das informag¢des acima, julgue os itens que se seguem.

115 A intensidade do campo magnético — H — no material ferromagnético ¢ igual a 5.000 A/m.
116 A induténcia dessa estrutura ferromagnética ¢ igual a 5 H.

117 A energia armazenada no campo magnético da estrutura ferromagnética € nula, porque, ndo existindo entreferro no nucleo
ferromagnético, toda energia fica armazenada nos enrolamentos da bobina.

As figuras apresentadas a seguir ilustram um sistema que opera em regime permanente, fornecendo a poténcia P, ao barramento
infinito, a uma dada tens&o. Repentinamente, ocorre um curto-circuito trifisico na barra 2, que ¢ eliminado depois de um intervalo
de tempo equivalente a diferenga angular (3, - 8,), voltando o sistema a operar, quando em regime permanente, em outro ponto de
operacdo. Nas figuras, sdo mostradas as curvas de poténcia elétrica antes (P,,) e ap0s a falta (P,,). Para eliminar a falta, foi necessario
desligar permanentemente a linha II.

; P

® @t

.

. o

Jx L

]

» b

Jx L

. YYo= 1 pu
(pw)
Pm
# O(rad)

Com base nas figuras e nas informagdes apresentadas, julgue os itens que se seguem.

118 Apds a eliminagdo da falta, o sistema volta a operar em regime permanente com angulo igual a d,.
119 Pelo critério das areas iguais, em mddulo, a area A, ¢, necessariamente, maior que a area A,.

120 Em regime permanente, a capacidade de transmissdo do sistema ficou alterada apos a eliminagéo da falta.
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